MEDICAL LICENSING BOARD OF INDIANA

INDIANA GOVERNMENT CENTER SOUTH

402 WEST WASHINGTON STREET

ROOM W072
INDIANAPOLIS, INDIANA 46204

MINUTES OF FEBRUARY 2, 2009
TELEPHONE CONFERENCE CALL
Stephen Huddleston, J.D., President called the meeting to order at 10:50 a.m. and declared a quorum in accordance with IC 25-22.5.
             Members Present via conference call:

            Stephen Huddleston, J.D., Consumer

                                                          Member, President                                                      

                                                       Robert Allen, M.D

                                                       Thomas Akre, D.O., Secretary

                                                        Donald Vennekotter, M.D.

                                                        Worthe Holt, Jr., M.D.

                                                        Bharat Barai, M.D.

            Members Absent:               Navin Barot, M.D., Vice President
             Staff Present:                    Kristen Kelley, Board Director

                                                           Professional Licensing Agency

                                                       Jody Edens, Assistant Board Director

                                                           Professional Licensing Agency
                                                       James Schmidt, Deputy Attorney General

                                                           Office of the Attorney General
Administrative Hearing
Ryan C. Wallace, M.D., License No. 01061221A, Cause No. 2008 MLB 0048
Respondent was present, via telephone and was represented by Mary Watts, via telephone, regarding a Summary Suspension scheduled before the Board.

The State of Indiana was represented by Elizabeth Kiefner-Crawford, Deputy Attorney General and the court reporter sworn in for this matter was Sherri Rutledge with Rutledge Independent Reporting.
Members present by telephone were Stephen Huddleston, J.D., Worthe Holt, Jr., M.D., Robert Allen, M.D., Thomas Akre, D.O., Bharat Barai, M.D. and Donald Vennekotter, M.D.

Ms. Kiefer-Crawford moved for a correction of the introduction paragraph in the petition for Summary Suspension.  The introductory paragraph states in part “to suspend the medical license of Lesley Scholl, M.D.”, it should read “to suspend the medical license of Ryan Wallace, M.D.”  Respondent had no objections.
The Board moved to APPROVE the correction.
CONSENSUS

Mary Watts, J.D., counsel for the Respondent motioned to continue this matter so that she could review the entire case and she feels that this request is premature.  
Ms. Keifner-Crawford objected to the continuance request.  She stated that by law a Summary Suspension can not be continued as it is a clear and present danger to the public.

After discussion the Board moved to DENY Ms. Watts motion to continue.

Vote called by Mr. Huddleston, 6/0/0

Motion carries
LeAnne Wilson, Manager Credentialing Office, Ball Memorial Hospital, was sworn in as a witness for the State of Indiana via telephone.

Ms. Wilson is employed by Ball Memorial Hospital.  She stated that Dr. Wallace was suspended from the hospital due to an initial positive urine drug screen.  The positive drug screen was done on January 27, 2009.   
She stated that since he has been suspended, all monitoring has stopped.

She further stated that just this morning they received the confirmation results of the urine drug screen after it was sent to the lab and it came back negative.
Dr. Wallace stated that he was non-compliant with ISNAP when he was terminated from his contract.  He further stated that he had taken some Sudafed prior to this urine drug screen.  He stated that the Sudafed was for some ear problems that he is having.  He said that he thought it was fine to take Sudafed.  He did not disclose to anyone prior to taking the urine drug screen that he had taken Sudafed.

He stated that his sobriety date for Opiates was July 18, 2006 and for all substances it was September 2008 even though he had just taken Sudafed.

He went to Rush/Resurrection the first time on November 26, 2007 and the second time on October 1, 2008.

After having considered the evidence presented and testimony of the witness in this matter the Board moved to place the Respondent’s license on SUMMARY SUSPENSION for a period of ninety (90) days.  Holt/no second motion fails.

After further discussion the Board moved to DENY the Summary Suspension.

Vennekotter/Allen, 5/1/0 with Dr. Holt objecting

Motion carries
There being no further business the Board adjourned at 11:55 a.m.
                                                                      _____________________________
                                                                      Stephen Huddleston, J.D., President
                                                                      _____________________________

                                                                      Thomas Akre, D.O., Secretary
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